
Nagyboldogasszony
(au gusz tus 15.)

Lk 1,39–56

„Ál dott vagy az as  szo nyok kö zött!”

A leg ősibb Má ria-ün nep az Egy ház ban, Má ria ha lá lá nak és menny-
be vé tel ének em lék nap ja. Az 5. szá zad tól is mer ték. Je ru zsá lem ben 
au gusz tus 15-én az „Is ten szü lő nap ja ként” ün ne pel ték. Kon-s tan ti ná-
poly ban er ről az ese mény ről de cem ber 26-án em lé kez tek meg. Ne ve 
„Natale”, va gyis men  nyei szü le tés nap. Dormitiónak, el szen de rü lés-
nek is ne vez ték, gö rö gül pe dig Komesisnek. A gall li tur gi á ban a 6–7. 
szá zad ban tűnt fel Má ria menny be vé tel ének ün ne pe. Ró má ban 
au gusz tus 15-én tar tot ták.

A Má ria-kul tusz bib li kus alap ja it Luk ács evan gé li u má ban ta- 
lál hat juk meg. Luk ács egyéb ként is ki emelt sze re pet tu laj do nít a 
nők nek. A gyer mek ség tör té net ben szá mos ki emel ke dő jám bor nő 
sze re pel: Má ria, Er zsé bet, An na pró fé ta as  szony. Ezek a tör té net ben 
nem csak is te ni tit kok hor do zói, ha nem te o ló gi ai mű velt sé gük ben is 
a fér fi sze rep lők mél tó part ne rei. Má ria te o ló gi ai mű velt sé gé re leg-
in kább a ne ve alatt meg je le nő „Magnifikát” (46–56) né ven is mert té 
vált ének ből kö vet kez tet he tünk. A prob lé mát az okoz za, hogy 
né hány la tin kéz irat ban en nek az ének nek a szer ző je a 46. vers ben 
nem Má ria, ha nem Er zsé bet, aki nek lel ki ál la pot ára ép pen úgy rá il-
lik a him nusz mon dan dó ja. A szö veg, ha job ban meg vizs gál juk, 
egy ha lom bib li ai idé zet gyűj te mé nye. Má ria a him nusz ban a sze-
gé nyek egy há zá nak szó szó ló ja. Sa ját ál la po tát meg alá zott ság nak 
dek  la rál ja, aki az üd vös ség rend jé ben és Jé zus szü le té se mi att 
ma gas ba emel ke dik. Pon to san tud ja, éle te ös  sze kap cso ló dik az 
Egy ház zal, és a hí vek egyet len nem ze dé ke sem fog meg fe led kez ni 
ró la. Luk ács evan gé lis ta eb ben az ének ben meg szó lal tat ja a ma ga 
Egy há zá nak Má ria-tisz te le tét, egy ben do ku men tál ja azt is, hogy 
Jé zus any ja a ma ga ko rá ban, Kr. u. 70 kö rül el nye ri a kö zös ség ben 
ki emelt tisz te le tét.

Az ének ből az lát szik, hogy a tár sa da lom a va gyo no sok, és a 
sze gé nyek cso port já ra osz lik, amely meg fe lel a ha ta lom és az 
el esett ség két cso port já nak is. A ha tal ma sok egy ben ural kod nak is 
alatt va ló ikon, tu laj do nuk nak te kin tik az em be re ket. De akik sa ját 
ma guk nak emel tek trónt, azok nak az éle té ben for du lat kö vet ke zik 
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be, mert on nan Is ten ma ga ta szít ja le őket. Is ten ugyan is az így 
fel sza ba du ló he lye ket ked velt je i nek ad ja, hogy a ko ráb ban meg alá-
zot ta kat fel emel je.

Köz tu dott, hogy XII. Pius pá pa 1950. november 1-jén dog ma-
ként hir det te ki, hogy Má ria tes tes tül lel kes tül fel vé te tett a menny be 
(Munificentissimus Deus bul la). Ez zel együtt azon ban nem mond ta 
ki, hogy Má ria ha lá la és fel tá ma dá sa ugyan az len ne, mint Jé zu sé, az 
ő Fi áé, egyéb ként is ez a ki je len tés ún. „sententia pia” va gyis jám bor 
ki je len tés nek szá mí tott csu pán. De an  nyi bi zo nyos, hogy amint ezen 
el kép ze lés gyö ke rei után ku ta tunk, már a 2. szá zad ban ta lá lunk 
nyo mo kat. Ami azt je len ti, hogy Má ria el szen de rü lé sé ről és tranzi-
tusáról et től az idő től kezd ve ol vas ha tunk tör té ne te ket, je le ként a 
menny be me ne te lé vel kap cso la tos hit nar ra tív meg fo gal ma zá sá nak. 
Mind ezek a hal ha tat lan ság kér dé sét kör vo na laz zák, Má ria tranzi-
tusának le írá sa az apok ri fek ben ha son ló Hénok és Il lés menny be-
me ne tel éhez. Má ria el szen de rü lé sé ről vagy menny be me ne te lé ről, 
va la mint men  nyei tar tóz ko dá sá ról a 2. szá za di apok rif írás, Má ria 
evan gé li u ma is be szá mol. Az 5. szá zad ban az eti óp iro da lom ban 
ta lál ko zunk az el szen de rü lés köny vé vel. Má ria te me té sé ről is elő-
ször az 5. szá zad ban ol vas ha tunk. A ko ra be li Pszeudo-János köny-
ve is be szá mol Má ria el szen de rü lé sé ről és menny be vi te lé ről.

Szent Ber nát azt ír ja: „A di cső sé ges szűz ma fel men vén a meny  nyek-
be, min den bi zon  nyal nagy mér ték ben nö vel te az égi la kók örö mét. Hi szen 
ő az, aki nek üd vöz lő sza vá ra azok is öröm ben tör tek ki, kik meg sem szü-
let tek.” 

Má ria üdv tör té ne ti sze re pe az Új szö vet ség ben gyak ran kap cso-
ló dik fáj dal mas és meg alá zó ese mé nyek hez. Ezek kel a gyöt rel mek-
kel el len tét ben áll ez a him nusz, amely egy Is ten ben uj jon gó asz -
szony éne két tár ja elénk. Az ős egy ház ban igen tisz tel ték Má ri át,  
nem tud ták el fo gad ni, hogy éle te tra gi kus vé get ér jen. Akit a hí vek 
kö zött el ső nek tar tot tak, ar ról úgy vél ték, men  nyei meg je le né se is 
di cső sé ges. Is ten sa ját any ját bi zon  nyal meg di cső í tet te.
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